

Věc: oponentský posudek bakalářské práce Lenky Drholcové s názvem *Komparační analýza filmové prezentace rodiny v České republice před a po roce 1989*

Autor posudku: Jakub Češka

Autorka se rozhodla sledovat, jakým způsobem se změna rodinného chování po roce 1989 odráží ve filmové produkci. Práci rozděluje do dvou částí: nejprve načrtne historický kontext a různé transformace v pojetí rodiny před a po roce 1989, dále sleduje otisk těchto historických konfigurací ve filmové produkci. Obě části jsou kvantitativně vyvážené. Záměr práce je stanoven zřetelně, metodou je srovnávací analýza. Práce je napsána kultivovaným jazykem. Pokud jde o analýzu filmového materiálu, koncepce práce autorce dovoluje pouze jistou rekapitulaci s ohledem na pojednávané kategorie soužití, neboť rozsah tematizovaného materiálu je značně široký. Proto také autorce nezbývá místo na detailnější rozbor filmů nebo seriálů, stejně tak zřetelněji neartikuluje otázku, nakolik se jednotlivé seriály podílejí na změně chápání partnerských vztahů nebo rodiny. Autorka tedy explicitně neklade otázku, zda-li mají performativní ráz, nebo nikoliv, či jinak řečeno, nakolik filmové interpretace vycházejí z porozumění historické skutečnosti a nakolik je filmová produkce dána určitými stereotypy, klišé, žánrovými schémata apod. Práce je tedy převážně sociologizující, o čemž svědčí také seznam literatury, týká se tedy spíše fenoménu rodiny než analýzy filmů (autorce by pro důslednější analýzu filmu scházely teoretické instrumenty.) Tyto poznámky však nemají být čteny jako výtku, jedná se pouze o konstatování, ve kterém hodlám načrtnout meze autorčina přístupu. Je však nutné dodat, že obraz, který autorka prezentuje, je zřetelný, má jistou vypovídací hodnotu a umožňuje čtenáři něco jako pohled z ptačí perspektivy na filmy prizmatem jednotlivých konceptů rodiny. V závěru autorka rekapituluje vlastní argumentační postup, avšak nenalezneme v něm nějakou zásadnější tezi. Práce je bezpečně zvládnuta, hodnotím ji velmi dobře 34 body.

Jakub Češka Ph.D.